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ВВЕДЕНИЕ
Производство любого товара требует затрат экономи​ческих ресурсов, которые, в силу своей относительной редкости, имеют определенные цены. Количество ка​кого-либо товара, которое фирма стремится пред​ложить на рынке, зависит от цен (издержек) и эффективности использования ресурсов, необходимых для его производства, с одной стороны, и от цены, по которой товар будет продаваться на рынке, — с другой. 

Затраты, издержки, себестоимость, являются важнейшими экономическими категориями. Их уровень во многом определяет величину прибыли и рентабельности предприятия, эффективность его хозяйственной деятельности. Снижение и оптимизация затрат являются одними из основных направлений совершенствования экономической деятельности каждого предприятия.

Издержки, которые фирма или отрасль несет при производстве заданного объема продукции, зависят от возможности изменения количества всех занятых ресурсов. Количество многих используемых ресурсов – большей части видов живого труда, сырья, топлива, энергии и т.д. – может быть изменено легко и быстро. Другие ресурсы требуют большего времени для освоения. Например, мощность обрабатывающего предприятия, т.е. площадь его производственных помещений и количество машин и оборудования в нем, может быть изменена лишь в течение значительного периода времени. В некоторых отраслях тяжелой промышленности изменение производственных мощностей может занять несколько лет. Поэтому, прежде чем сделать какие-либо шаги, любая фирма перед началом производства, должна четко представлять, на какую прибыль она может рассчитывать. Для этого она изучит спрос и определит, по какой цене будет продаваться продукция и сравнит предполагаемые доходы с издержками, которые предстоит понести.

1. ИЗДЕРЖКИ ФИРМЫ В КРАТКОСРОЧНОМ ПЕРИОДЕ

 Краткосрочный период - это период времени слишком короткий для изменения производственных мощностей, но достаточный для изменения интенсивности использования этих мощностей. Производственные мощности остаются неизменными в краткосрочном периоде, а объем выпуска может изменяться путем изменения количества рабочей силы, сырья, и других ресурсов применяемых на этих мощностях. Издержки производства, какого либо продукта зависит не только от цен на ресурсы, но и от технологий - от количества ресурсов, которое необходимо для производства. Издержки производства какого-либо продукта дан​ной фирмой зависят не только от цен необходимых ресурсов, но и от технологии — от количества ресу​рсов, которое необходимо для производства. Имен​но это, то есть технологический аспект формирова​ния издержек, и интересует нас в данный момент. В течение краткосрочного периода фирма может изменить объем производства путем соединения из​меняющегося количества ресурсов с фиксированны​ми мощностями. Вопрос: каким образом будет из​меняться объем производства, по мере того как все большее и большее количество переменных ресур​сов будет присоединяться к фиксированным ресур​сам фирмы? В самой общей форме ответ на этот вопрос дает закон убывающей отдачи, который также на​зывается "законом убывающего предельного проду​кта", или "законом изменяющихся пропорций". Этот закон утверждает, что, начиная с определенного момента, последовательное присоединение единиц пе​ременного ресурса (например, труда) к неизменному, фиксированному ресурсу (например, капиталу или зе​мле) дает уменьшающийся добавочный, или предель​ный, продукт в расчете на каждую последующую единицу переменного ресурса.
Иначе говоря, если количество рабочих, обслу​живающих машинное оборудование, будет увеличиваться, то рост объема производства будет происходить все медленнее, по мере того, как боль​ше рабочих будет привлекаться к производству .

Большую часть своих экономических решений фирмы принимают в рамках краткосрочного периода, когда при неизменных объемах производственных мощностей им необходимо реагировать на изменения рыночной конъюнктуры. При этом в краткосрочном периоде издержки делятся на переменные, меняющиеся по мере изменения объема выпуска и реализации продукции, и постоянные, не зависящие от объема выпуска и реализации продукции. В долгосрочном же периоде все издержки являются переменными.

Совокупные издержки – это издержки, рассчитанные на суммарный объем выпуска продукции (ТС).

Рассмотрим более подробно классификацию и проведем графический анализ издержек в рамках краткосрочного периода

Постоянные издержки – это такие издержки, величина которых не зависит от фактических объемов выпуска и реализации продукции и которые фирма несет даже в случае временного прекращения выпуска продукции. Например: арендная плата за производственные и офисные помещения, гарантированный минимум заработной платы сотрудников, амортизация основных средств, зарплата части руководителей и служащих.

Можно рассчитать совокупные постоянные издержки (TFC) и дать их графическую иллюстрацию. При этом в их составе можно выделить стартовые и остаточные. К остаточным относится та часть постоянных издержек, которые продолжает нести фирма, несмотря на временную полную приостановку производства и реализации. К стартовым относится та часть постоянных издержек, которые одноразово возникают при возобновлении процесса производства и реализации.

Переменные издержки – это такие издержки, величина которых определенным образом зависит от фактических объемов производства и реализации продукции. В зависимости от характера взаимосвязи с объемом выпуска и реализации продукции переменные издержки могут быть пропорциональными, прогрессивными и регрессивными. 
Пропорциональные переменные издержки изменяются точно в такой же пропорции, в которой изменяется объем выпуска продукции. Например, тарифный заработок рабочих-сдельщиков; оплата силовой электроэнергии, приводящей в движение машины и механизмы; оплата сырья при прочих неизменных условиях.
Прогрессивные переменные издержки изменяются в большей пропорции, чем изменяется объем выпуска продукции. Например, выплаты стимулирующего и компенсирующего характера в составе фонда оплаты труда, связанные с оплатой сверхурочных, работы в ночное время и др.; оплата потребляемых ресурсов в случае превышения лимита их использования; оплата сырья в том случае, когда его предложение ограничено и не может быть быстро увеличено.
Регрессивные переменные издержки изменяются в меньшей пропорции, чем изменяется объем выпуска продукции. Например, заработная плата части рабочих-повременщиков, непосредственно связанных с производственным процессом, оплата сырья в случае возможности получения оптовых скидок за больший объем поставки; оплата ресурсов, потребление которых в ночное время осуществляется по сниженным тарифам (Интернет, телефонные разговоры и др.).
Поведение фирмы принципиально отличается в зависимости от временного интервала, в рамках которого она функционирует. Выделение этих интервалов имеет количественный и качественный смысл в зависимости от возможностей фирмы отреагировать на изменения рыночной конъюнктуры.

2.ОБЩИЕ, СРЕДНИЕ И ПРЕДЕЛЬНЫЕ ИЗДЕРЖКИ

К постоянные издержкам производства (FC) относят затраты, величина которых не меняется с изменением объемов производства; они есть даже при отсутствии производства. Они должны быть оплачены, даже если предприятие не производит продукцию (отчисления на амортизацию, аренда зданий и оборудования, страховые взносы, оплата высшего управленческого персонала и т.д.).

Под переменными издержками (VC) понимают издержки, общая величина которых находится в непосредственной зависимости от объемов производства и реализации, а также от их структуры и при производстве и реализации нескольких видов продукции. Это затраты на сырье и материалы, топливо, энергию, транспортные услуги, большую часть трудовых ресурсов и т.д.

Таким образом,в краткосрочном периоде общие издержки (ТС) фирмы при данном объеме производства складываются из постоянных и переменных затрат:
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Средние издержки (АТС) – затраты на единицу выпуска (ТС / Q)

Под предельными издержками понимается средняя величина издержек прироста или издержек сокращения на единицу продукции, возникающих как следствие изменение объемов производства и реализации более чем на одну единицу продукции. (увеличение общих затрат при производстве дополнительной единицы продукции):

МС = ∆ТС / ∆ Q
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Кроме кривой постоянных издержек, все остальные кривые затрат имеют дугообразный характер в силу действия закона убывающей отдачи фактора производства (только в краткосрочном периоде). 

Закон убывающей отдачи - начиная с определенного момента, последовательное присоединение единиц переменного ресурса (например, труда) к неизменному фиксированному ресурсу (например, основным фондам) дает уменьшающий добавочный, или предельный, продукт в расчете на каждую последующую единицу переменного ресурса.

Соответственно видам издержек различают и виды дохода.

Виды дохода:
Общий доход(TR- total revenue) - выручка от реализации определенного вида товаров TR=P*Q.
Средний доход (AR-average revenue) - выручка от реализации единицы товара AR=TR/Q.
Предельный доход (MR – marginal revenue) - изменение общей выручки от продажи дополнительной единицы товара MR=TR/Q=TRq
Переменные издержки

Мы обсудили постоянные издержки как затраты на постоянные факторы производства. А так же затраты на переменные факторы - то есть переменные издержки:

Переменные издержки (variable cost) - это затраты производителя, которые в краткосрочном периоде меняются в зависимости от изменения величины объема производства.

В отличие от постоянных издержек, величина которых не меняется при изменении объема выпуска, переменные издержки растут при увеличении объема выпуска, и уменьшаются при его снижении. Только это нелинейная взаимосвязь (то есть график переменных издержек будет представлен не прямой, а кривой линией). Почему? Потому что сначала производству необходимо нарастить определенный величину переменных факторов производства, поэтому переменные издержки растут быстрее, чем объем производства. Когда фирма достигает относительно эффективной величины объема производства, происходит некоторая экономия переменных издержек, тогда они начинают увеличиваться медленнее, чем объем выпуска.

То есть график переменных издержек будет представлен в виде кривой, которая сначала будет выпуклой по отношению к вертикальной оси, а после определенной величины выпуска продукции - выпуклой по отношению к горизонтальной оси. Построим график переменных издержек:

[image: image3.jpg]



График переменных затрат строится в той же системе координат, что и постоянных издержек: по вертикальной оси - размер затрат, по горизонтальной - объем выпуска. Точка на графике характеризует ситуацию, при которой фирма достигает оптимальных размеров производства и переменные издержки затрачиваются с меньшей скоростью. Так же как и для постоянных, для переменных издержек мы можем рассчитать вклад переменных ресурсов в объем производства. То есть посчитать величину средних переменных издержек:
Средние переменные издержки (average variable cost, AVC) - переменные затраты на единицу выпуска.

Построим график средних переменных издержек:
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Сначала доля переменных издержек при увеличении объема производства снижается. Когда доля переменных издержек достигает своего минимума - это значит, что фирма достигла эффективного размера производства, а после этой точки величина средних переменных издержек начинает возрастать.

Расчет общих издержек

Итак, постоянные издержки - это затраты на постоянные факторы производства, переменные издержки - на переменные. Значит, зная величину и тех, и других, мы можем рассчитать размер общих издержек для данной фирмы.

Общие издержки (total cost) - сумма постоянных и переменных затрат фирмы, производящей определенный объем выпуска в краткосрочном периоде.

Итак, общие издержки - это сумма

TC=FC+VC
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График общих издержек также получаем суммированием двух графиков - переменных и постоянных затрат.

Кроме этого, по аналогии с постоянным и переменными издержками, мы можем посчитать и средние общие издержки.

Средние (общие) издержки [average (total) cost, \ \АТС] затраты на изготовление единицы выпуска.

С одной стороны, мы можем выразить величину средних общих издержек через отношение общих издержек к объему выпуска. С другой стороны, общие издержки - это сумма постоянных и переменных издержек. А это значит, что средние постоянные издержки также могут быть представлены в виде суммы средних постоянных издержек и средних переменных:
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Соответственно, график средних общих издержек мы получаем через суммирование графиков средних постоянных и средних переменных:
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Наиболее эффективным выпуском будет тот, который соответствует минимальному размеру средних общих издержек. То есть на единицу выпуска будет приходиться минимальное количество затрат на ее производство. На рисунке ситуация эффективности производства обозначена черной точкой. Эта точка (минимум средних общих издержек) характеризует наиболее эффективную величину выпуска.

Мы уже упоминали термин эффективность. Теперь, когда Вы знаете теорию издержек, можно дать его определение:

Эффективность - характеристика соотношения объема произведенных благ и затрат на их производство

Предельные издержки

Мы уже не раз упоминали понятия с определением «предельный»: предельная полезность, предельная производительность, предельный продукт. Это величины, которые рассчитываются при изменении каких-либо параметров на единицу. В таком случае предельные издержки мы можем определить по отношению к увеличению (приращению) объема производства:
Предельные издержки (marginal cost, MC)- увеличение общих затрат, которое вызвано приращением объема производства на одну единицу. 
Как посчитать предельные издержки?

Как отношение изменения общих издержек к изменению объема выпуска:
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Общие издержки мы можем представить в виде суммы переменных и постоянных затрат:

 АС=AFC +AVC
Итак, предельные издержки - это сумма изменения величины постоянных издержек на единицу изменения объема выпуска и изменения величины переменных издержек на единицу изменения объема выпуска производства. Но ведь постоянные издержки в краткосрочном периоде не меняются, то есть: AFC = 0. А это значит, что предельные издержки - это, прежде всего, изменение переменных издержек по отношению к изменению объема выпуска на единицу, то есть:

Изобразим изменение предельных издержек на графике:
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Кривая предельных издержек пересекает кривые средних переменных и средних общих издержек в точках их минимума. После этих точек кривые средних общих и средних переменных издержек начинают возрастать, а издержки на факторы производства - увеличиваться.

Что происходит с величиной предельных издержек:


	Изменение предельных издержек
	Как это отражается на графике

	Предельные издержки меньше средних общих: МС < АТС

	Кривая предельных издержек ниже кривой средних общих затрат. Имеет смысл наращивать производство



	Предельные издержки равны средним общим МС = АТС
	Кривая предельных издержек пересекает кривую средних общих в точке ее минимума. Точка эффективного производственного выпуска

	Предельные издержки больше средних общих:

МС >АТС


	Участок кривой МС - над кривой средних общих. После точки пересечения средние издержки начинают увеличиваться с каждой единицей объема производства. Дальнейшее производство не выгодно для производителя




Тест

3. Какая из следующих кривых никогда не принимает U-образной формы:

1) кривая средних переменных издержек(AVC);

2) кривая предельных издержек (MC);

3) кривая средних постоянных издержек(AFC)

4) кривая средних общих издержек(ATC)

5) кривая средних долгосрочных издержек(LATC)

Ответ: а)
4.Альтернативные издержки дневной формы обучения включают:

1) оплату обучения;

2) стоимость учебников;

3) зарплату, которую можно было бы получить, работая вместо учёбы;

4) все перечисленные варианты ответов верны.

Ответ: в)
5. Постоянные издержки фирмы – это:

1) затраты на ресурсы по ценам, действовавшим в момент их приобретения;

2) минимальные издержки производства любого объёма продукции при наиболее благоприятных условиях производства;

3) издержки, которые несет фирма даже в том случае, если продукция не производится;

4) неявные издержки;

5) ни один из ответов не является верным
Ответ: в)
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Сущность затрат на производство и издержек производства не тождественны между собой в теоретическом и практическом планах, как на уровне общественного производства, так и в микроэкономике в отечественной и зарубежной практике. С позиций общества издержки на производство включают полный объем затрат живого и овеществленного труда и равны стоимости продукта. Затраты на производство отечественных предприятий состоят из их собственных расходов, а издержки зарубежных фирм включают нормативную прибыль.
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